

ОТЗЫВ
научного руководителя
о диссертации Мищенко Марии Сергеевны
«Японская историография культуры Кофун
(конец XIX–начало XXI вв.)»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 5.6.5 – историография, источниковедение и методы
исторического исследования

Диссертационная работа М.С. Мищенко представляет собой самостоятельный, оригинальный труд, посвященный японской историографии раннего этапа развития японского государства и японской курганной культуры. Соискатель не понаслышке знает сам предмет исследования. Поэтому несомненным достоинством исследования является личное участие соискателя на всех этапах проведения исследования, так как сбор материалов проводился в Японии в рамках стажировки по программе российско-японского сотрудничества RJE3. Перевод, обработка и анализ источников также осуществлялся самостоятельно.

Диссертационное исследование является пионерским не только в отечественной, но и в японской историографии. Оно обладает несомненной актуальностью в условиях возрастающего интереса к Азиатско-Тихоокеанскому региону и роли отдельных государств в формировании современной цивилизации. Кроме того, рассмотрение соискателем японской историографии культуры Кофун позволяет проследить, как развивалась наука на Японских островах, и какие идеологические и иные ограничения существовали на её пути с конца XIX по начало XXI вв.

Научная новизна диссертации обусловлена тем, что автором впервые осуществлено исследование всего процесса формирования существующего в настоящее время комплекса знаний о культуре Кофун. В научный оборот введен огромный эмпирический материал, ранее недоступный российскому исследователю. Это - материалы результатов изучения японскими

исследователями курганной культуры и применяемой ими методологии с конца XIX в. до настоящего времени. Диссертант впервые выделила основные научные школы в японской историографии культуры Кофун, каждой из которых дается емкая характеристика с точки зрения основных направлений научных исследований и подходов исследователей. Причем, эти знания персонифицированы, ибо деятельность школ рассматривается через призму их представителей и результатов их научной деятельности. Кроме того, автор впервые определила основные отличительные черты японской довоенной и послевоенной историографии культуры Кофун в соответствии с лингвистическими и идеологическими критериями. М.С. Мищенко проследила основные тенденции японской историографии культуры Кофун на каждом этапе в соответствии с политическими, социальными и экономическими условиями жизни японского общества. Все это позволило не только расширить наши представления о культуре Кофун и истории древнего японского государства Ямато, но и представило перед научной общественностью современный уровень японской национальной науки в целом и наличия определяющих факторов на различных этапах её развития.

Исследование имеет и практическую значимость, так как его результаты могут быть использованы при подготовке учебных курсов для обучающихся в высших учебных заведениях, а также возможностью использования их в качестве инструмента «мягкой силы» в гуманитарных отношениях с Японией.

В целом диссертант сумела справиться с поставленной задачей. Выводы по результатам осуществлённого исследования являются полными и обоснованными и соответствуют поставленным задачам исследования. Материалы диссертации прошли апробацию на научных конференциях различного уровня.

Автореферат и научные публикации отражают содержание диссертации. Диссертационная работа представляет собой завершённое

самостоятельное исследование, имеющее научную новизну и практическую значимость.

Содержание диссертации М.С. Мищенковой соответствует специальности 5.6.5 – историография, источниковедение и методы исторического исследования и требованиям, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Курас Леонид Владимирович,

доктор исторических наук (специальность 07.00.09. – историография, источниковедение и методы исторического исследования), профессор, главный научный сотрудник Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт монголоведения, буддологии и тибетологии Сибирского отделения Российской академии наук (ИМБТ СО РАН)

Курас Л.В.

E-mail: kuraslv@yandex.ru

Тел.: 8(9025) 655137,

Почтовый адрес: 670047 г. Улан-Удэ, ул. Сахьяновой, д. 6

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
НАЧ. ОТДЕЛА КАДРОВ
МИХАЙЛОВА Н.К.

